

Сошли с колеи

За 100 дней до президентских выборов предвыборная кампания в США выехала на неизвестную для политиков территорию



Джо Байден. Фото: Gripas Yuri / AVACA

08:22, 23 июля 2024,

Александр Панов

собкор «Новой», Вашингтон



Джо Байден в воскресенье объявил о том, что не будет снова баллотироваться в президенты. А через полчаса в новом сообщении поддержал кандидатуру вице-президента Камалы Харрис на пост главы государства.

О его решении не знало большинство сотрудников Белого дома, и даже главы министерств и федеральных агентств прочитали об этом в интернете. Предвыборный штаб планировал новые мероприятия после карантина у президента, подхватившего вирус COVID-19, а национальный комитет Демократической партии планировал организовать досрочное голосование за официальную номинацию связки Байден–Харрис среди делегатов Конвенции (съезда) демократов, который открывается 19 августа в Чикаго.

Теперь на съезде — помимо обсуждения Камалы Харрис в роли партийного кандидата в президенты — реально выдвижение альтернативных кандидатур, способных победить Трампа на выборах 5 ноября. Главная проблема — очень мало времени «на раскрутку». Нужно собрать свой предвыборный штаб, найти деньги на политическую рекламу, агитацию и «черный контрпиар», составить маршруты поездок по стране, график дебатов и интервью.

Она любит анчоусы

Камале Харрис легче — ей достались «по наследству» собранные штабом Байдена деньги — свыше 96 миллионов долларов. Комитеты по сбору средств теперь называются «Фонд победы Харрис» и «Фонд действий Харрис», ранее они были «Фондом победы Байдена» и «Фондом действий Байдена». Впрочем, всего за сутки после того, как Байден «выдвинул» ее в президенты, Харрис удалось собрать почти 50 млн долларов — причем это были деньги не корпораций и миллиардеров, а низовых общественных организаций (их здесь называют grass-root —

буквально: «растущие как трава»). Организация афроамериканок Win With Black Women («победи с черными женщинами») собрала 1,5 миллиона долларов всего за 100 минут.

Более 45 тысяч человек объединились у экранов компьютеров поздно вечером в воскресенье по звонку через Zoom и «скинулись на Харрис» кто сколько мог.

С одной стороны, в рядах демократов, особенно представителей различных меньшинств — афроамериканцев, латинос и прочих, — наблюдается невиданный энтузиазм. «Мы будем бороться изо всех сил, чтобы сделать ее первой чернокожей женщиной из Южной Азии, когда-либо занимавшей пост президента Соединенных Штатов», — заявили представители организация «Фонд победы ААPI», объединяющей американцев родом из Азии и Тихоокеанского региона.



Камала Харрис. Фото: AP / TASS

59-летняя Камала (у нее юбилей за две недели до выборов) — дочь иммигрантов (мать — уроженка Индии, отец — родом с Ямайки), в случае победы соберет целую коллекцию титулов «впервые в истории». Но для начала необходимо получить номинацию партийного съезда. Заседание комитета по регламенту состоится 24 июля и будет транслироваться на странице Национального комитета Демократической партии на YouTube. Руководство партии объявило, что теперь на комитете лежит ответственность за внедрение системы выбора нового кандидата, которая будет «открытой, прозрачной, справедливой и упорядоченной».

Многие губернаторы (в том числе Гэвин Ньюсом из Калифорнии, которого называют тем самым «альтернативным кандидатом» в президенты), конгрессмены, наконец, чета Клинтонов и примкнувший к ним Эл Гор, профсоюзы автостроителей и пожарных выступили за выдвижение Харрис в президенты. Но Барак Обама, глава сенатского большинства

Чак Шумер и лидер меньшинства палаты представителей Хаким Джеффрис пока воздержались от поддержки Камалы. Бывший спикер Пелоси поддержала, но далеко не сразу. Обама заявил: пусть делегаты съезда в честной и открытой процедуре выберут номинанта и при этом не назвал Харрис.

Представительница бывшей «первой леди» Мишель Обамы в связи с «многочисленными обращениями с мест» в очередной раз подтвердила: Мишель не заинтересована идти в президенты.

Камала Харрис не только выразила глубокую благодарность Байдену за выдвижение, но буквально с первой минуты энергично включилась в предвыборную гонку — уже в новой роли. В первый день она — в свитере-худи и кедах — свыше 10 часов разговаривала по телефону с более чем 100 партийными лидерами, членами Конгресса, губернаторами, главами профсоюзов, общественных и правозащитных организаций. В каждом разговоре Харрис говорила, что хочет «самостоятельно выиграть номинацию». Среди множества звонков она нашла время, чтобы организовать обед и ужин для помощников. Меню состояло из салата и сэндвичей на обед, пиццы и салата. По словам источника телеканала ABC, пицца Харрис была с анчоусами, ее любимой начинкой.

Главный спонсор и сторонник Байдена Джон Морган, известный юрист из Флориды, заявил СМИ, что не будет собирать средства для Харрис. «Одно дело голосовать за кого-то; другое дело — собрать для него миллионы долларов; вы должны действительно участвовать», —

сказал Морган, который называет себя демократом-центристом,

считает, что Харрис будет «слишком левой» и проиграет в ноябре. Морган сообщил ABC News, что он уже проинформировал финансовый комитет Байдена о том, что отказывается от своих усилий по сбору средств, после того как президент поддержал Харрис. «Если ее действительно номинируют, то в тот вечер в Мар-а-Лаго (*флоридская резиденция Трампа*. — А. П.) устроят большую вечеринку», — добавил спонсор демократов.

Любопытный факт на тему спонсорства сегодня звучит как анекдот. Американские СМИ раскопали, что некий бизнесмен пожертвовал 6 тысяч долларов на кампанию Камалы Харрис по избранию генеральным прокурором Калифорнии. Его звали... Дональд Трамп. Как показывают отчеты о финансировании предвыборной кампании в этом штате, Трамп жертвовал 5 тыс. долларов на кампанию Харрис в 2011 году и еще 1000 долларов на ее кампанию в 2013 году. А его дочь Иванка пожертвовала 2000 долларов на кампанию Харрис в 2013 году.



Четыре года назад сенатор из Калифорнии, в прошлом генпрокурор этого штата Камала Харрис благодаря своему происхождению, взглядам и возрасту, как считается, на выборах обеспечила Байдену одновременно поддержку афроамериканцев, азиатов, левого крыла, молодежи и людей среднего возраста. И тогда очень многие считали, что она «пойдет походом» на Белый дом в 2024-м. Байдена называли «президентом одного срока» — из-за преклонного возраста. Прогноз этот сбылся — не благодаря, а вопреки. Сегодня Харрис говорит о Байдене как о выдающемся президенте, «который сделал за один срок для страны больше, чем другие — за два». Ее главные политические темы — право женщины на аборт, борьба с расизмом (полицейская реформа), защита экологии (запрет «фрекинга» — добычи нефти и газа посредством технологии гидроразрыва земляных пластов), права меньшинств (в том числе ЛГБТ*). Во внешней политике — отказ от изоляционизма Трампа. Харрис выступала с осуждением Путина в связи с присоединением Крыма и последующими событиями в Украине. Независимый кандидат в президенты Роберт Ф. Кеннеди-мл. назвал Харрис «военным ястребом» за поддержку Украины и резкую критику Китая. В случае избрания Харрис, как ожидается, останется в русле политики Байдена, направленной на интеграцию и лидерство на международной арене. Впрочем, эксперты сходятся в том, что международная политика — явно не ее конек.

Все ждут, кого Камала выберет себе в напарники. Ожидается, что это будет ее «противовес» — совсем не «левак», белый, скорее всего, из политиков, представляющих так называемые «неопределившиеся» штаты Среднего Запада.

Например, Джош Шапиро, губернатор Пенсильвании, или сенатор из Аризоны Марк Келли, бывший астронавт.

Иногда слухи сбываются

По словам источников из окружения Байдена, наблюдение за тем, как союзники нападают на него (и бывший босс Обама не поддерживает), а средства массовой информации тщательно изучают каждое его движение, стало для президента «болезненным» опытом. Прежде чем сделать свое заявление в воскресенье днем, утром он сообщил, что снимается с выборов, брату Джеймсу и сестре Валери Байден Оуэнс, супруге Джил, поддержавших его с таким трудом принятое решение.

Вместе со своим главным стратегом Майком Донилоном президент составил текст сообщения о выходе из гонки. Байден написал, что служить американскому народу президентом для него большая честь и что он намеревался принять участие в выборах, но «в интересах его партии и страны» ему следует отказаться от предвыборной кампании и сосредоточиться на президентских обязанностях до конца отведенного ему срока.



Джо Байден. Фото: Zuma \ TASS

«Спасибо, господин президент. Я люблю тебя, папа», — написал в соцсетях Хантер Байден, отметивший, что его отец отдал государственной службе 54 года. «Я был свидетелем того, как он принимал на себя боль бесчисленных обычных американцев, которым он давал свой личный номер телефона, потому что хотел, чтобы они звонили ему, когда им было больно, когда последние надежды ускользали из рук», — сказал сын, который «подвел» отца, угодив в уголовную историю с наркотиками и неправильно оформленным личным оружием, вокруг которого были и более серьезные обвинения — в коррупции, впрочем, официально не подтвержденные.

Вполне предсказуемо демократы назвали шаг Байдена «историческим» и «патриотичным», вспомнили о его заслугах: восстановлении экономики после пандемии, резком росте рабочих мест, возвращении авторитета страны на международной арене, укреплении НАТО и других альянсов США. Звезды шоу-бизнеса: от телеведущего и комика Джона

Стюарта до актрисы и певицы Шер рассыпались в потоке благодарностей. Рок-звезда, участник Московского фестиваля мира Себастьян Бах написал на своей странице: «Почему неудача на дебатах является большим преступлением, чем мятеж в Капитолии?» — намекая на то, что Байден вынужден уйти, а Трамп остается.

Республиканцы не оценили «жертвы». Спикер Майк Джонсон заявил, что Байден должен уйти из Белого дома, не дожидаясь будущего января. Кандидат в вице-президенты Джей Ди Вэнс отметил, что в соответствии с 25-й поправкой, определяющей порядок замены президента в случае его ухода по разным причинам, в том числе недееспособности, Байден должен подать в отставку, раз он «не способен участвовать в выборах». Но в команде Байдена люди, которым тоже «палец в рот не клади».

Нигде в заявлении Байдена не говорится, что он уходит по состоянию здоровья и никогда он не признавал «недееспособности».

Кстати, помимо заявления в соцсетях президент обещал выступить на этой неделе с телеобращением к нации.

Главная интрига

Итак, главная интрига нынешней кампании — кого выберут в Чикаго. Байден — не единственный президент, отказавшийся от переизбрания. В 1968 году на второй срок неожиданно для всех не пошел демократ Линдон Джонсон, но он объявил об этом в марте. Байден явно затянул с решением. И бывают в истории совпадения! Съезд демократов после решения Джонсона тоже проходил в Чикаго. Там выборы номинантов привели к таким

дракам, что пришлось вводить в зал полицию. От рук полицейского пострадал молодой репортер Дэн Разер — будущая звезда программы «60 минут» CBS, «настоящих 60 минут». Отметим, что в случае добровольного ухода Джонсона, а еще раньше — Трумэна демократы проиграли выборы республиканцам.

А пока... демократы двигают в массы лозунг: «прокурор против осужденного». Прокурор — это Камала, ну а осужденный, понятное дело, Трамп, которому очень помогли дорогушие адвокаты, постоянные переносы судебных заседаний по четырем уголовным процессам.

В одном из них, самом «легком» — о деньгах за молчание порнозвезде, — присяжные признали Трампа виновным, вердикт перенесли с 11 июля на 18 сентября. Но главное — Верховный суд с перевесом 6:3 принял решение о «частичном иммунитете» президента (причем решение приняли те самые судьи, что ранее публично утверждали, что «президент не должен быть выше закона»). Трампу важно победить еще и для того, чтобы самого себя полностью амнистировать. После снятия Байдена Дональд Трамп стал старейшим в истории кандидатом в президенты.

Пока шансы прокурора против осужденного оценивают достаточно скромно. Но впереди — новые теледебаты. Возможно всё. Вернее стало возможно то, что было невозможно с Байденом. Гонка сошла с колеи.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[Два Трампа в одном](#)

На первом выступлении после покушения экс-президент пытался представить новый образ — более «сдержанный и человечный», но не получилось

14:32, 20 июля 2024, Александр Панов